

北京房山区张坊镇穆家口村党支部书记穆希怀——

“路电网水都通了，我们再加把劲”

本报记者 潘俊强

“今天请来外援，帮咱清淤！”8月14日清晨，穆家口村党支部书记穆希怀召集开早会，布置灾后重建工作。屋外，传来阵阵轰鸣声，近30台大型机械设备开到了村里。简单沟通后，机械清淤工作有序开展起来。

穆家口村位于北京市房山区张坊镇拒马河畔。此次受强降雨影响，拒马河张坊水文站最大洪峰流量达6200立方米/秒，山区径流汇水形成巨量山洪，村子一度被洪水围困。

7月30日下午，暴雨如注。此前，收到上级预警，穆希怀带着村级防汛抢险队转移险户，布设沙袋、挡板，清理行洪河道。眼看洪水来袭，穆希怀当机立断，“村主街西侧56户，也得赶紧转移！”低洼户的老人和小孩被一一转移到高处地带。

7月31日凌晨，穆家口村通信信号、供电线路、供水设备陆续中断。穆希怀在通信中断前收到信息——“今晚将有持续大暴雨”。他立即带领村两委干部将全村264户、460余名村民向更高处转移，包片联户、逐户摸排，确保不落下一人。

洪水中，穆家口村成了一座“孤岛”。在村党支部的带领下，党员、干部统筹分配物资，稳定群众情绪，带动群众自救，熬过了最艰难的几天。“看

到救援车了，终于来了！”8月2日，救援车开到三渡桥头，救援人员第一时间从断桥上顺下一条十几米长的直梯，为被困群众送来物资。

洪水渐渐退去。看着被毁的房屋、倒伏的庄稼，穆希怀没有时间难过。“乡亲们指着村两委拿主意，人在就有希望，咱们把失去的再夺回来！”穆希怀召集党员、干部开会，给大伙儿鼓劲儿。

为尽快恢复生产生活秩序，村党支部建立“8小时、3班倒”应急抢险机制，成立党支部抢险突击队和党员先锋队，调动挖掘机、铲车等机械设备，发动村民以“门前三包”的方式，开展主路和各家各户清淤工作，同时联系配合相关部门抢修水、电、道路。

一身污泥，满脸汗水，党员突击队的红马甲紧紧贴在党员穆希怀身上。连日来，穆希怀组织穆家口村三渡、四渡两个自然片区党员群众，开展清淤清洁作业。村妇女主任孙月红、党员穆木敏主动承担起防疫消杀工作，宣传做好灾后防疫和卫生清洁。

8月15日，当自来水哗哗地从水龙头流出时，穆希怀大声给在场的干部群众打气，“路电网水都通了，我们再加把劲，把家园重新建设好！”



党旗在基层一线高高飘扬

凝聚起防汛抗洪救灾和灾后恢复重建的强大力量



图①：8月15日，天津市静海区台头镇，由应急抢险专家、基层党员、干部等组成的应急抢险队顶着烈日巡护、排查堤坝风险。

图②：8月3日，中国安能集团组织党员突击队前往北京市门头沟区进行道路抢通工作。图为两名队员在234国道清理障碍。

图③：8月12日，国网黑龙江电力李庆长共产党员服务队队长梅宏刚（右）在五常市安山镇帮助农户开展灾后重建服务工作。

版式设计：蔡华伟

固金台潮声

这是与时间的赛跑，这是责任的接力。

7月底以来，华北、黄淮、东北等地出现极端降雨过程，引发严重洪涝和地质灾害，给人民群众生命财产安全带来巨大威胁。面对严峻的汛情，为人民群众开辟生命线，刻不容缓。

“党员同志先上”“我是党员我先上”，一声声“集结号”响起。广大基层党组织和党员、干部守土有责、守土负责、守土尽责，灾害面前临危不惧，深入组织凝聚群众，鼓舞斗志、提振信心，把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为防汛抗洪救灾的强大优势，科学研判、做好预案，抢险救援、排忧解难。党的组织体系上下贯通、执行有力，人财物等各种资源迅速向一线聚集，党员就近就地转为防汛抗洪救灾队；一个个党员突击队、临时党组织成立在一线，奋战在一线，一支支沿河巡逻队全天候排查隐患……一座座坚强战斗堡垒，成为风雨来袭时群众最可靠的主心骨。

危急时刻，共产党员冲在最前面。戴上袖标，别上党员徽章，广大党员亮身份、挑重担、当先锋、打头阵，践行“随时准备为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言。在战斗中，有的党员、干部将生命定格在了防汛抗洪救灾一线……关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来，一名党员就是一面旗帜，在狂风暴雨中成为群众最可信赖、最堪托付的依靠。

大战大考前，党群连心、千群同心，上下一心，凝聚起防汛抗洪救灾和灾后恢复重建的强大力量。

当前，广大党员、干部马不停蹄，投身灾后恢复重建工作。畅通道路、修复水电、消杀防疫、恢复生产……许多事情要做，许多“硬骨头”要啃。但无论有多少困难挑战，只要广大党员干部群众齐心协力，众志成城，就一定能够战胜灾害，早日恢复正常生产生活秩序，重建美好家园。

做风雨来袭时群众最可靠的主心骨

沈童睿

天津西青区辛口镇第六埠村党委书记郝庆水——

“尽快帮助村民们恢复生产生活秩序”

本报记者 新博

雨停了。天津市西青区辛口镇第六埠村六埠新桥东侧，堤岸上码放着防洪沙袋，喇叭里循环播放着安全提示。“还是不能掉以轻心。”第六埠村党委书记、村委会主任郝庆水一刻也停不下来。

第六埠村地处大清河、子牙河和独流减河三河交汇处。8月1日凌晨2时，国家防总正式启用“大清河东淀蓄滞洪区”，第六埠村的党员、干部也瞬时进入“战时状态”。

7月29日上午，第六埠村召开动员会，全村党员和村民代表共同商讨防汛对策。“这波雨情来势汹汹，万万不能大意。作为基层党组织，咱们的责任就是护好乡亲、护好家！”郝庆水说。

“东淀蓄滞洪区全体任务务必于8月3日中午12时前全部转移完毕。”8月1日，第六埠村接到上级通知，此时转移的时间只剩不到60个小时。“大家加把劲儿！”郝庆水带领第六埠村党委班子迅速完成蔬菜大棚种植户转移安置、巡查河堤、加固堤坝、抢运农用物资等一系列工作。

2日下午，第六埠村位于东淀蓄滞洪区内的全体人员167人提前完成转移安置，为蓄滞洪工作争取了宝贵的时间。“村干部逐人清点后，郝书

记又数了一遍。”村民郝洪起告诉记者。“群众安全是头等大事！”提到村民一切安全，郝庆水的表情难得轻松。

6日晚上10时，大清河上游分泄的洪水水头抵达第六埠村。全体党员、干部“钉”在大堤上，组建100余人的党员、干部以及志愿者队伍在大堤上轮流巡查。

每个观测点都是临时党支部。郝洪起是第十一临时党支部的早班值班员之一，“早晨8点到下午4点，每隔20分钟巡查一次，发现险情第一时间应对处置，并与接班人员做好交接。”

“全村土地面积1.6万多亩，耕地占到1.2万亩，东淀蓄滞洪区里差不多是9000亩，3000多个大棚在里面。全村共有4878口人，蓄滞洪区内没有常住人口。”郝庆水梳理着家底。目前，村两委正在摸底，全面掌握村民受灾情况。

“越是关键时刻，我们党员、干部越要让乡亲们放心。这两天，村里党员、干部已经开始研究洪水退去后的重建方案。”郝庆水说，“要发挥党组织的力量做好灾后重建，尽快帮助村民们恢复生产生活秩序。”

河北石家庄市赞皇县西陈家庄村党支部书记王俊辉——

“力争把损失降到最低，尽快恢复生产”

本报记者 张腾扬

8月13日，驱车驶入太行山东麓的石家庄市赞皇县西陈家庄村。村口，一台挖掘机正在清理河道，旁边十几名村民在村干部的带领下忙着修整道路。

7月29日，赞皇县暴雨如注。西陈家庄村位于半山腰，村西的河道连着山上的一座水库和五座塘坝。虽然几天前已将低洼地段的村民转移完毕，西陈家庄村党支部书记王俊辉依然放心不下，驱车赶到水库边上盯守水位。

到了午夜，雨势不减。只见平日四五米深的水库，水位急速飙升升至10余米。“照这个上涨速度，一旦水漫过堤坝，沿岸村民将岌岌可危！”想到这儿，王俊辉拔腿回到车里，一脚油门就向村里开去。

路上伸手不见五指，车灯照在路上，两侧的山坡上还不时有石块滚落。回到村里，王俊辉早已浑身湿透，“快，赶紧组织河道边的群众转移！”村两委的5名干部立刻行动起来，通知河道边的村民紧急转移。

可此时村民们早已睡下，电话打不通，只能挨家挨户敲门。村民范雪瑛家里有两个年幼的孩子和一名老人，王俊辉催她走时，一家人还有些犹豫。“再不走一会儿就来不及了！”一旁的村干部杜喜军急得直跺脚，抱起孩子拉着老人就往外跑。

一家人刚走到高处，就看到水漫过了家门口的桥面。

山顶水库的水还是漫过了堤坝，沿着泄洪口倾泻而下，下游四座塘坝被灌满，河道内的水位噌噌上涨。所幸转移及时，前后不到一个小时，危险地带的35名村民就全部转移到了山顶上。

8月1日，雨势减缓，可村里唯一一条通往外界的主干道被冲毁，6000多米的供水管道损坏1/3，不但物资进不来，村里还面临断水的困境。王俊辉抓紧联系从山外购置管道，还请来了工程队维修。

“我是退伍兵，还是党员，我来！”50多岁的康连贞，几天没睡过一个整觉，可还是第一个扛起重水管往山上走。村里的20名党员和村民代表也组成应急抢险队，投入到抢修道路和管道的工作中来。

一天后，村民家中的水管重新流出了自来水；三天后，村里通往外界的道路被打通。“危难时刻，党员、干部是大伙儿的主心骨。”端着一盆刚接好的自来水，正准备做午饭的村民樊雪环说。

王俊辉介绍，这次洪水导致山上的果园和庄稼不同程度受损，县里已经派出了农业科技服务团队和技术小组，开展定损并指导村民进行补救，“力争把损失降到最低，尽快恢复生产。”

国网黑龙江电力李庆长共产党员服务队队长梅宏刚——

“恢复送电，争分夺秒”

本报记者 方圆

“我家电线让水泡了，不敢动，咋整啊？”8月12日，黑龙江省五常市安山镇东升村村口，听说党员服务队来了，村民们激动不已。“大娘您别着急，咱们挨家挨户都会走到，保证让大家都能安全地用上电。”国网黑龙江电力李庆长共产党员服务队队长梅宏刚说。

这已经是梅宏刚和队员们奋战在一线的第六天。6天时间里，梅宏刚带着队员赶赴不同村屯，到上百户村民家中，逐一排查用电安全隐患。

自8月2日起，五常市连续多日降雨量超过100毫米，地势低洼地区的群众被安全转移到集中安置点。7日开始，水位陆续下降，部分达到安全标准地区的居民可以返家。为了让大家尽快恢复用电，国网黑龙江电力李庆长共产党员服务队一行7人凌晨便从哈尔滨出发，前往洪水重灾区。

行车路上，连根拔起的大树不时挡住去路，一些地方路基甚至出现了松动。“快刹车！”梅宏刚感到不对劲。借着车灯，他们才看清：眼前竟是一座断桥，再往前走半寸，后果不堪设想。

雨还在下，亟待抢修的村庄就在不远处。梅宏刚把心一横：村民等着咱呢，这路还得接着赶！蹭着污水，

挑着发电设备，梅宏刚和队友深一脚浅一脚走向村庄。

“现在正是抽穗扬花的关键时期，地里再这么泡着就全完了。多亏队员们第一时间带着发电机过来，用水泵往外抽水，保住了地里的收成！”在自家稻田旁，村民张刚哽咽着，紧紧握住梅宏刚的手。

安山镇紧邻牯牛河，是五常大米的核心产区。“恢复送电，争分夺秒！”梅宏刚说，“洪水浸泡水稻，时间越短，对产量影响越小。我们必须尽快架设水泵，帮助村民抢排田面积水，减少损失，这是我们共产党员服务队的责任。”

五常市丰源绿色食品厂是该镇受灾较为严重的企业之一。梅宏刚登上高处，仔细检查大米缝包机的电箱，并叮嘱及时更换开关。“服务队的队员们在送电之前，帮我们细致检查了办公楼的所有线路、开关，为后续秋粮加工安全生产打好了基础，这次真是帮了我们大忙！”米厂经营者感激地说。

洪灾发生后，电力抢修救援车每天都在乡间疾驰，共产党员服务队的旗帜在稻田间随风舒展。顾不上清理腿上的污泥，梅宏刚快步走上救援车，奔赴下一个需要排险的村庄。

吉林市政建设集团有限公司党员突击队——

“水退到哪，路修到哪”

本报记者 郑智文

“路通了！太好了！”伴随着村民的欢呼声，吉林市政建设集团有限公司党员突击队队员黄韬如释重负。连续抢修多日，他的衣服上布满了不规则的白色花纹，套鞋里的泥已经挤到了脚踝处。短暂休息后，他们又赶往下一处水毁路段抢修。

吉林省舒兰市金马镇是本轮舒兰强降雨中受灾较为严重的地区。8月4日凌晨1时，吉林市政建设集团有限公司接到吉林住建局抢险救援指令。凌晨2时许，一支16人的党员突击队成立。11辆自卸车、5台装载机、5台挖掘机、10辆平板拖车迅速集结，出发赶往金马镇受灾地区。

“从吉林市去往舒兰的路上，积水越来越深，出发时还能看见马路牙子，快到集结地点时已经分不清路边在哪。”集团副总经理、党员突击队队长王亮回忆。

凌晨5时，党员突击队赶到舒兰市的集合地点。“勘察实际情况后，我们当即要求全体党员随时待命，等水退一些，立即开始抢修水毁道路。”与此同时，王亮增调救援力量，调配物资，为全面开展抢修工作做足准备。

从舒兰市前往金马镇，胜利桥是必经之路。由于

强降雨导致河水水位暴涨，两侧道路路基已基本被洪水冲毁，胜利桥随时有垮塌的风险。

5日7时许，水位下降，党员突击队立即开展工作。“通路是救援的先决条件，路通了救援力量才能进得去，老百姓的基本生活就能得到保障。”王亮说。

挖掘机挖走碎石，自卸车运来物料……为了尽早让救援队伍前往镇里开展救援，党员突击队成员几乎没合过眼。6日19时许，填筑好3000余立方米山皮石后，胜利桥水毁路段抢通，满载着救援物资的车辆向前方驶去。

“水退到哪，路修到哪。”在当地交通部门的指挥下，党员突击队带领着抢险队成员分赴受灾严重的七里乡、开原镇等地，继续进行抢修工作。

“修路时，有村民就站在断路另一端看着我们，还有临时安置点的村民想回家看看，两边的村民都盼着路啥时候能修好。”黄韬至今记忆犹新。

8月10日，舒兰市金马镇最后一段水毁路段抢修完毕。至此，舒兰市285公里水毁公路、22处阻断道路通行点全部抢通。“我是一名党员，群众的期盼就是努力的方向。”王亮的目光格外坚定。



③